Handelshgjskolen i Kgbenhavn HA (mat)

Reeksamen i1 Statistik 2. ar

Skriftlig prove (4 timer)
28. august 2008 kl. 9.00-13.00

Eksamenssattet er pa 4 sider.
Alle skriftlige hjzelpemidler samt lommeregner er tilladt.
Veaegtfordeling: Opgaverne vaegtes ens.

Opgave 1

Lad Xy,..., X veere uafheengige stokastiske variable, ligefordelte pa
maengden {1,2,...,6} (teenk pa 10 kast med en terning), og lad S €
{10,11,...,60} betegne summen S = X7 + --- + X9 (= det samlede
antal gjne).

(a) Hvad er sandsynligheden for at X; < 5 for alle ¢ (altsa sandsynlig-
heden for ikke at fa en eneste sekser)?

(b) Udregn P(S < 11) samt den betingede sandsynlighed P(S = 11 |
S < 11).

(c¢) Udregn middelveerdi og varians for S, og benyt den centrale greaen-
seveerdiszetning til approksimativ beregning af P(S < 30).

Opgave 2

Lad X, og X> veere uathaengige normalfordelte stokastiske variable med
EX; =3, var(X;) =16,
EX; =0, var(Xy)=1.

a) Hvad er sandsynligheden for at X; < 57
(b) Hvad er fordelingen af X; + X7

(c) St X3 = X1 + 2Xo. Udregn kovarians og korrelation mellem X; og
X3.
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Opgave 3

Fglgende tabel viser antallet af personer, som er kommet til skade ved
korsel pa knallert i Danmark i aret 2002, fordelt pa aldersgrupper og
kon (tallene helt til hgjre ser vi bort fra i forste omgang):

Kogn: M K I alt
Aldersgruppe: befolkning
-17 373 65 438 1176926
1824 151 21 172 426795
2544 230 33 263 1572208
45-64 136 30 166 1397841
65— 40 6 46 794584
I alt 930 155 1085 5368354

Som statistisk model benytter vi den der opfatter antallene i de 10 celler
som uafheengige og Poissonfordelte, i forste omgang med hver sin sand-
synlighedsparameter A\, (a=aldersgruppe, k=kgn).

(a) Foretag et test for hypotesen A\, = o, Sk, og forklar hvad hypotesen
betyder.

(b) Det ser steerkt ud til, at der er feerre kvinder end maend som kommer
til skade pa knallert. Forklar hvad dette betyder for parametrene i mo-
dellen, og underbyg pastanden med et formelt test for hypotesen om at
maend og kvinder har samme risiko for at komme til skade pa knallert.

(c) De store tal i sgjlen til hgjre er aldersgruppernes storrelser i den
danske befolkning. Det er naerliggende at forsgge med en model for
rekkesummerne i antalstabellen, som gar ud pa at antal tilskadekomne
i aldersgruppe a er Poissonfordelt med middelvaerdi af formen Bn,, hvor
ng er aldersgruppens stgrrelse. Gor rede for, at denne model ikke holder.
Her kan man vealge at foretage et formelt test, men det er nok hvis
man udregner modellens fittede veerdier og ggr rede for, at nogle af
observationerne ligger alt for langt fra de tilhgrende fittede veerdier.

Side 2 af 4



Opgave 4

For 190 personer, udtaget tilfeeldigt fra et stgrre socialmedicinsk datasaet
fra 1976 (Osterbroundersggelsen) er i udskriften pa side 4 oplyst

VEGT Vaegten i kilo
RYGER Ja for ryger, Nej for ikke-ryger
KPN M for m®znd, K for kvinder

I forbindelse med udskriften under spgrgsmal (¢) far man brug for, at
for faktoren RYGER er Ja niveau 1, Nej er niveau 2, medens for faktoren
K@N er M niveau 1 og K niveau 2.

I forste omgang ser vi bort fra faktoren K@N, og interesserer os kun for
beskrivelsen af VEGT som funktion af RYGER ved hjelp af en ensidet
variansanalysemodel.

(a) Praeciser modellens forudssetninger, foretag Bartletts test og estimer
modellens parametre.

(b) Afhaenger folks vaegt (ifolge dette datasaet) af om de er rygere?

(c) T en tosidet variansanalyse med VEGT som respons og faktorerne
RYGER og KON som forklarende blev hypotesen om “ingen vekselvirkn-
ing” godkendt. Nedenstaende skema viser parameterestimaterne i den
additive model. Hvad kan man konkludere af dette angaende betydnin-
gen af kgn og rygning for vaegten?

Estimate Std.dev. T P
CONSTANT 66.03 1.269 52.029 0.000000
RYGER[1] -3.44 1.489 -2.308 0.022077
RYGER[2] set to zero
KOEN[1] 11.93 1.479 8.066 0.000000

KOEN[2] set to zero

Til udregningerne i forbindelse med den ensidede variansanalysemodel
kan fplgende hjalpestgrrelser benyttes:

RYGER Ja Nej
Antal observationer 117 73
Sum 7931 5118
Kvadratsum 553819 367528
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Data til opgave 4.
RYGER K@N VEGT  RYGER K@N VEGT

Ja M 96 Nej K 66
Nej K 67 Ja M 66
Ja K 59 Ja M 84
Ja K 75 Ja M 72
Ja M 79 Ja M 72
Nej M 84 Ja K 54
Nej K 62 Nej K 62
Ja K 61 Ja K 70
Nej K 60 Nej K 77
Ja M 64 Ja K 57
Nej M 78 Ja M 76
Nej M 71 Ja M 69
Nej M 78 Ja K 58
Ja K 72 Ja M 88
Ja K 62 Ja K 55
Nej K 57 Ja M 54
Ja K 62 Ja M 64
Nej K 60 Nej K 67
Ja K 48 Ja M 64
Nej K 51 Ja K 61
Ja K 66 Nej K 74
Ja K 61 Ja K 86
Ja K 55 Ja K 74
Nej K 77 Nej K 72
Ja M 105 Nej M 63
Ja M 84 Nej K 57
Ja K 60 Nej K 85
Nej K 61 Nej K 80
Ja M 98 Ja M 61
Ja M 87 Nej K 57
Ja K 65 Ja K 51
Ja K 67 Nej M 77
Nej M 71 Ja M 78
Ja M 78 Ja M 59
Ja K 59 Nej K 67
Nej K 77 Ja K 64
Nej K 74 Ja K 81
Ja K 62 Ja K 73
Nej M 73 Ja M 68
Ja M 85 Nej K 81
Ja K 60 Nej M 106
Ja M 49 Ja K 74
Nej M 70 Ja M 60
Ja K 55 Nej K 60
Nej M 71 Ja K 56
Nej M 76 Ja K 64
Nej K 61 Ja K 58
Ja M 64 Nej K 58
Ja K 61 Ja M 57
Ja K 59 Ja M 65
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